



# Senický zpravodaj

Březen 2015

Vydává Obecní úřad Senice na Hané  
www.senicenahane.cz, e-mail: obec@senicenahane.cz

## PANE STAROSTO, NA SLOVÍČKO...

Vážený spoluobčané,  
jaro už stojí ve dveřích, a tak přišel i čas dalšího čísla Senického zpravodaje.

Co se v obci událo od posledního čísla?

Již dříve jsem informoval o generální opravě krajské komunikace v Odrlicích, která by měla proběhnout příští rok. Dnes mohu v klidu říci, že tomu tak s největší pravděpodobností bude. V současné době probíhají práce na projektové dokumentaci. Do poloviny roku by měla být hotova, následně bude vydáno stavební povolení a proběhne výběrové řízení na zhotovitele. Jelikož se mě řada z vás dotazuje, co všechno bude předmětem projektu, tak se pokusím odpovědět všem prostřednictvím zpravodaje. Projektant dostal zadání od vlastníka a správce komunikace na vyprojektování komunikace. Obec se připojila s požadavkem na dešťovou kanalizaci a parkovací stání s chodníky. Celý projekt by se měl dotýkat pouze pozemků krajských a obecních. O tom, jestli vlastník komunikace přistoupí na plánované vybočení cesty u kaple, se stále intenzivně jedná. Neoficiálně mohu potvrdit, že je vše na dobré cestě.

Bohužel - nejsou pouze dobré zprávy, které nám chodí na úřad. Naše žádost o dotaci na opravu pískovcového kříže před kaplí sv. Cyrila a Metoděje v Odrlicích nebyla schválena. O jeho opravu budeme žádat znovu v příštím roce.

Další, ale spíše preventivní věc, o které se musím zmínit, je kontrola pracovníků Krajské hygienické stanice. Pracovníci přebírali stav dětských hřišť s písčivými v Senici. Výsledkem kontroly je upozornění pro chovatele koček v okolí těchto zařízení na povinnost zajistit svým miláčkům pravidelný veterinární dozor, zejména pravidelné odčervování, a možnost navštěvování vhodného prostoru „záchodku“ tak, aby se mini-

malizovalo kalení jejich koček do písčivých. Těmito opatřeními bude sníženo riziko onemocnění dětí různými nákazami, které kočky přenášejí.

Vzhledem k nekončícím návštěvám různých podomních prodejců, kteří ne vždy mají pouze dobré úmysly, jsme se na schůzi rady obce začali zabývat možným zákazem podomního prodeje. Předpokládám, že toto nařízení obce by mohlo být i schváleno během jara. O jeho účinnosti budete informováni. Snad se nám tímto podaří předejít dalším „zlodějčinám“ těchto „podnikatelů“.

Jelikož začíná jaro, tedy sezóna trávy, a obec v minulém roce zakoupila kontejnery na biologicky rozložitelný odpad, budou tyto vždy během víkendů rozmístěny po našich obcích. Přesný harmonogram rozmístění a svozů kontejnerů bude k dispozici na obecním úřadě a na webových stránkách obce. Co do kontejnerů patří se dočtete v příloženém letáku.

Na závěr mi dovoluji vám všem popřát veselé Velikonoce.

Ing. Michal Tichý  
starosta obce



Občanské sdružení Aktiv+  
Vás co nejsrdečněji zve na



## 2. Májový bál

v sobotu 16. května 2015

od 20 hodin

na sále KD v Senici na Hané.

K tanci a poslechu hraje skupina AXEL.

Co pro Vás chystáme?

- módní přehlídka modelů návrhářky Marty Musilové •
- taneční vystoupení •
- půlnoční překvapení v podání domácích hvězd •
- bohatá tombola a občerstvení •

Každá dívka, dáma a paní dostane při vstupu růžičku a políbení.

Vstupné 40,- Kč

## VELIKONOCE v Senici na Hané

28. 3. 2015

11.00 - 16.00 hod. - areál KD

### Program

12.00 veselé jarní vystoupení dětí ze ZŠ v Senici na Hané

13.00 příjezd kočárového spřežení z historického muzea v Čechách pod Kosířem – zábavně naučná podívaná kočovného divadla „EQUIPÁŽ“

14.30 vystoupení dětského souboru CHOLINKA

### Jarmark

- prodej velikonočních kraslic, velikonočních květinových vazeb a ozdob, domácích sýrů, medu a velikonočních ozdob z včelího vosku...
- velikonoční dílničky, ve kterých si můžete vyrobit velikonoční výzdoby sami
- k jídlu se bude podávat velikonoční guláš a pivo, velikonoční jidáši a čaj
- každý táta a syn si může přijít uplést vlastní pomlázku

Na Vaši účast se těší všichni pořadatelé: Obec Senice na Hané, spolky a dobrovolníci ze Senice.



OPERAČNÍ PROGRAM  
ŽIVOTNÍ PROSTŘEDÍ



EVROPSKÁ UNIE  
Fond soudržnosti

Pro vodu,  
vzduch a přírodu

## ARCHEOLOGICKÝ VÝZKUM V SENICI (MGR. MAREK KALÁBEK)

Na katastru Senice se nachází mnoho důležitých archeologických lokalit. V roce 1955 Josef Skutil z Vlastivědného muzea v Olomouci (Skutil 1957, 269; Trňáčková 1970, 93) prozkoumal tři hroby kultury se zvoncovitými poháry (závěr 3. tis. př. n. l.). Nález byl učiněn při kopání jámky na močůvku při stavbě kravína zemědělského družstva. Další lokalita byla objevena v prostoru bývalého hliníku. Zde žáci základní školy v roce 1968 a 1971 vykopali několik žárových hrobů z mladší doby bronzové, které se posléze dostaly prostřednictvím učitelky D. Procházkové do sbírek Vlastivědného muzea v Olomouci (Trňáčková 1969, 16; Dohnal 1975, 18). Hroby můžeme datovat do období lužické kultury (konec 2. tis. př. n. l.). Třetí významné naleziště objevil Miroslav Šmíd z Ústavu archeologické památkové péče Brno na Loucké hoře (Šmíd 1999, 222). Zde narušila stavba vodovodu v roce 1997 kostrové pohřebiště kultury se šňůrovou keramikou (2. pol. 3. tis. př. n. l.) a sídliště kultury s nálevkovitými poháry (počátek 4. tis. př. n. l.). Série dalších lokalit byla objevena při povrchových sběrech amatérských i profesionálních archeologů (B. Pytlíček, T. Přidal ...)

Ze samotné obce, o níž máme první písemnou zmínku k r. 1078 (Hosák 1967), známe archeologických nálezů jen málo. Z 11. – 12. století pochází okraj velké keramické zásobnice nalezený v domě č.p. 136. Další skromné nálezy pochází i ze zásypu klenby kostela sv. Máří Magdalény.

Teprve oprava silnice na křižovatce ulic Sokolská a Žižkov na konci září 2014 poskytla důkaz o osídlení Senice již před čtyřmi tisíci léty. Stavební stroje narušily v bezprostřední blízkosti kapličky několik kostrových hrobů, které se staly předmě-

tem výzkumu pracovníků Archeologického centra v Olomouci. V pěti mělkých obdélných hrobových jamách byli uloženi mrtví ve skrčené poloze. Dataci pohřebiště klademe do závěru pozdní doby kamenné a na počátek starší doby bronzové (konec 2. tis. př. n. l.) a řadíme ho k nitranské kultuře. Ta se rozšířila ze západního Slovenska na východní a posléze i na střední Moravu. Dle pohřebních zvyklostí této kultury byli muži ukládáni k poslednímu odpočinku ve skrčené poloze na pravém boku s hlavou orientovanou k jihozápadu a obličejem k jihu, zatím co ženy byly do hrobu ukládány na levém boku s hlavou orientovanou k severovýchodu a obličejem k jihu. Toto pravidlo se striktně dodržovalo v okruhu tohoto kulturního komplexu a říká se tomu pohlavní dimorfismus.

Nebožtíkům byly do hrobů vloženy i rozličné milodary např. keramická nádoba, nástroje (kostěná šídla a kamenná štípaná industrie – tzv. pazourky) a nezapomněli i na ozdoby (měděné kroužky, kostěné a měděné jehlice, kostěné korálky a v neposlední řadě i fajánsové korálky). Fajánsový korálek je dokladem kontaktů obyvatel střední Evropy s technologicky i kulturně rozvinutějšími oblastmi v Egyptě či západní Asii (Šmíd 2006, 16). Za nejzajímavější můžeme považovat ženský hrob č. H3. Mimo to, že ležel před prahem kapličky, byl neobvykle dobře zachován s hojnou pohřební výbavou. Kolem a na skeletu pohřbené byly rozmístěny početné milodary: dvě kostěná šídla, měděné spirálky, fajánsové korálky a stovky kusů válečkovitých kostěných korálků. Kostěné korálky (minimálně 300 ks) ležely především kolem trupu ženy v několika řadách. Nálezy z pohřebiště se v současné době konzervují v laboratoři Archeologického centra

v Olomouci.

Všechny hroby vykazují stopy druhotného narušení, a to jednak zásahem lidí či zvířat. O druhotném otevření a manipulaci s ostatky zemělých svými současníky nejspíš napovídá uložení kostí v hrobu č. H4. Obdobné praktiky jsou obvyklé i z dalších pohřebišť starší doby bronzové. Hrob č. H3 přetěl v blízké minulosti výkop elektrického kabelu a rozházené kosti v hrobu H1 svědčí o „řádění“ hlodavců. V hrobové jámě č. H5 bylo lidských kostí poskrovnu, ovšem v bezprostředním okolí se kostí našlo v druhotné poloze hodně. Ve vrstvách, kde byla zaznamenána i novověká keramika (18. – 19. století), ležely neuspořádané ostatky nejméně jednoho jedince včetně měděné jehlice a kostěného šídla. Možná byl hrob narušen úpravou místní komunikace. Nové pohřebiště nitranské kultury pomáhá společně s dalšími třemi podobnými lokalitami (Drahlov, Příkazy a Slatinice) vymezit hranici zásahu příslušníků této kultury na pravém břehu řeky Moravy (Šmíd 2006, 17) na přelomu doby kamenné a bronzové.

*Pokračování na str. 3.*



**Literatura:**

**Dohnal, V. 1975:** Terénní badatelská a sbírkotvorná činnost archeologického oddělení Olomouckého muzea v letech 1971 – 1973, Zprávy Vlastivědného ústavu v Olomouci č. 176, 15–30.

**Hosák, L. 1967:** Historický místopis Moravy a Slezska v letech 1848-1960. Úvodní svazek, Přehled historického místopisu Moravy a Slezska v období feudalismu do roku 1848. Ostrava.

**Skutil, J. 1957:** Hroby lidu s kulturou zvoncovitých pohárů ze Senice na Hané, Archeologické rozhledy 9, 269.

**Šmíd, M. 1999:** Senice na Hané (okr. Olomouc), Přehled výzkumů 40 (1997-1998), 222.

**Šmíd, M. 2006:** Pohřebiště nitranské kultury ze Slatinic, okres Olomouc, Slovenská archeológia LIV-1, 1-32.

**Trnáčková, Z. 1970:** Hroby lidu s kulturou zvoncovitých pohárů ze Senice na Hané, Archeologické rozhledy 22, 93–96.

**Trnáčková, Z. 1969:** Přírůstky archeologického oddělení Vlastivědného ústavu v Olomouci v roce 1968, Zprávy Vlastivědného ústavu v Olomouci č. 144, 15–16.

#### SENICE NA HANÉ – výsledky antropologické analýzy (Mgr. Lukáš Šín, PhD.)

Antropologické laboratorní analýze byly podrobeny kosterní pozůstatky šesti jedinců pocházejících ze tří narušených hrobů (hrob H4 až H6) a tří nenarušených (primárních) pohřbů (hrob H1 až H3). Věková struktura tohoto malého souboru je následující, v hrobech H1 až H5 byli uloženi dospělí jedinci a v hrobu H6 dítě. Mužské pohlaví bylo odhadnuto u jedinců z hrobu H1, s odhadem dožitého věku v rozmezí 44 až 50 let, a H4 s odhadem dožitého věku mezi 30 až 35 lety. Jedinci ženského pohlaví byli zjištěni

v hrobě H2 (odhad věku dožití mezi 18 a 22 lety), a též v hrobě H3 (dožitý věk mezi 23 až 25 lety). U jedince z hrobu H5, vzhledem k nízkému stupni zachovalosti kosterních pozůstatků, se pohlaví nepodařilo odhadnout a věk byl určen pouze rámcově do věkové kategorie dospělý. Pohlaví v případě dětského pohřbu (hrob H6) nelze antropologickými metodami odhadnout.

Jako velmi dobrý lze označit stav výživy, na kosterních pozůstatcích všech jedinců nebyly nalezeny znaky svědčící o potravní nedostatečnosti, či snad známky podvýživy. Pouze na zubech ženy z hrobu H2 se vyskytují stopy svědčící o nepravidelném vývoji zubní skloviny (tzv. hypoplazie). Tyto poruchy vznikají v době dětství nejčastěji v období přechodu od výživy mateřským mlékem (kojení) k běžné stravě. U ženy z hrobu H2 lze věk, kdy došlo k nedostatečnému vývoji skloviny a tedy i její přechod k běžné pevné stravě, stanovit v rozmezí mezi čtyřmi až necelými pěti lety jejího života. Dále žádný z pohřbených netrpěl zubním kazem (doklad stravy bohaté na cukry) nebo zubním kamenem (doklad stravy bohaté na bílkoviny). Můžeme proto říci, že se tito tehdejší seničtí živilí stravou především rostlinného původu.

Dobrá a pravidelná výživa se odrazila i na tělesné stavbě jedinců pohřbených v Senici. Jejich tělesná stavba je charakterizována dobrým svalovým vývojem spojeným s robustním rozvojem kosterního podkladu. I výška postavy, úzce spojená s kvalitní a pravidelnou stravou, je výrazná. Odhad výšky postavy u muže z hrobu H1 je 174 cm, u muže z hrobu H4 dokonce 179 cm, postava ženy z hrobu H3 dosáhla výšky 166 cm. Žena uložená v hrobu H2, pak dorostla do výšky zhruba 157 cm.

Tato žena se od ostatních jedinců odlišuje tím, že její postava byla velmi drobná, její tělesná konstituce, včetně úponů svalů, byla velmi jemná. Navíc trpěla poruchou tvorby hormonů vznikajících v podvěsku mozkovém. Nedostatečnost těchto hormonů se na kostře projevuje nárůstem masy lebečních kostí, konkrétně na vnitřní straně kosti čelní a kostí temenních. Porucha se označuje jako *hyperostosis frontalis interna*. Během jejího života se porucha mohla projevovat například chronickými bolestmi hlavy, růstem vousů (tzv. hirsutismus) na horním rtu a bradě, závratěmi, ale zejména pak psychickými obtížemi, a to od poruch paměti až po těžké deprese.

Další žena, žena s kostěnými korálky pohřbená v hrobu H3, trpěla během svého života dvěma chorobami, jež se projeví na její kostře. V obou případech se jednalo o zánětlivá onemocnění. První choroba, artróza, postihla dva klouby pravé i levé dolní končetiny. Toto degenerativní onemocnění, které postihlo oba hlezenní klouby (klouby mezi lýtkem a kostmi nohy), se projevilo tak, že došlo k odbourání chrupavek kryjící kloubní plochy a kosti se tak v kloubním spojení třely nechráněny o sebe. Důsledkem těchto artrotických změn se stalo zrcadlově lesklé obroušení kloubních ploch (podobné slonovině), tento stav se označuje jako *eburnace*. Žena v průběhu svého života s velkou pravděpodobností trpěla při chůzi bolestmi. Její tělo dále postihl specifický zánět způsobený bakterií s názvem *Mycobacterium tuberculosis*. U ženy se tak na kostech projevila tuberkulóza, konkrétně novotvorbou kostí tkáně na bederním obratli a na žebrech. Rozvoj tuberkulózního zánětu mohl být zřejmě důvodem ženina úmrtí.



## ZPRÁVA O SITUACI V OBLASTI VEŘEJNÉHO POŘÁDKU A VNITŘNÍ BEZPEČNOSTI ZA ROK 2014 V KATASTRÁLNÍM ÚZEMÍ OBCE SENICE NA HANÉ

V Senici na Hané, Cakově a v Odrlicích bylo v období od 1. ledna do 31. prosince 2014 zjištěno spáchání 15 trestných činů - u 10 z nich se nepodařilo zjistit pachatele.

V průběhu roku 2014 zde došlo také ke spáchání 36 přestupků, přičemž 6 z nich bylo majetkového rázu, 3 přestupky se týkaly narušení občanského soužití, zbývající přestupky se týkaly úseku dohledu na bezpečnost silničního provozu. Priority Obvodního oddělení Policie ČR Litovel jsou v souladu s prioritami Krajského ředitelství policie Olomouckého kraje pro rok 2015. Jedná se o preventivní činnost spočívající v předcházení trestné činnosti, ochraně bezpečnosti osob, majetku a veřejného pořádku. Dále v dohledu nad bezpečností a plynulostí silničního provozu, především v provádění kontrol na alkohol a jiných návykových látek u řidičů motorových a nemotorových vozidel, provádění preventivních akcí ke zviditelnování nemotorizovaných účastníků silničního provozu a dohled nad silničním provozem v rizikových lokalitách, se zaměřením na porušování pravidel silničního provozu, které mají za následek vznik závažných dopravních nehod a také ve vstřícném, profesionálním, ale rozhodném a spravedlivém přístupu k orgánům místní samosprávy a dalším fyzickým i právnickým osobám.

Zpracováno dle zprávy Obvodního oddělení PČR Litovel

